

DE SABADO A LUNES

La sentencia dictada por el asalto de Tarrasa.—Su ejecución.—Atracos en Valladolid y Zaragoza.—Nuevos acuerdos del Directorio militar.—Consejos de guerra por los atracos de Zaragoza y Valladolid



Política arancelaria

El vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones don Vicente Maizques Estors, presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, nos ha remitido copia del notable escrito que ha dirigido al general Primo de Rivera, presidente del Directorio militar, llamando su atención acerca de la necesidad de consagrar un cuidado preferente a los Tratados de comercio para que queden atendidas todas las aspiraciones del comercio, la agricultura, la industria, etc.

La mucha extensión de este trabajo, de verdadero interés para nuestra región, y el reducido espacio que nos dejaban los asuntos del día, nos impiden publicar íntegro, como fuera nuestro deseo, el meritorio escrito del señor Maizques, del que vamos a dar un ligero extracto.

Comienza el presidente de nuestra Cámara de Comercio poniendo de relieve lo interesante para el país del problema relativo al régimen arancelario nacional y al acertado comercio de tratados mercantiles con otras naciones y subsistencia de los mismos, y hace resaltar el derecho que al amparo por los Poderes públicos tienen en la preparación y realización de los citados convenios, todos los sectores de la riqueza nacional.

Dice que el Arancel vigente ha sido confeccionado con una tendencia eminentemente protectora, ultraproteccionista, mejor dicho, de una de las ramas de la fabricación española, circunscrita, casi exclusivamente, a las regiones de Cataluña y Vizcaya; que desde el primer momento se capacitó cuantos, en representación de otras regiones de España, intervinieron en el estudio y preparación del repetido Arancel, de que eran una mayoría en la Junta de Aranceles y Valoraciones, a pesar de que representaban los intereses de la mayor parte del territorio nacional.

Recuerda el señor Maizques, al pie de la letra, lo que dijo como vocal electivo por las Cámaras de Comercio, en la Junta mencionada, al discutirse el dictamen de la Comisión Permanente sobre las reclamaciones formuladas al proyecto de nuevo Arancel, después de repetir la protesta que había formulado por la última e inoportuna disposición ministerial, aumentando en determinado sentido el número de vocales de la Junta de Aranceles, bien orientada al comenzar la formación del mismo.

Reproduce también cuanto dijo en su moción presentada al pleno de la propia Junta al terminar el trabajo

de referencia, y pone fin a su labor con estos párrafos:

"Habida consideración de todo lo expuesto, y existiendo en España, además de un importantísimo y vasto comercio y una agricultura extendida a gran parte del territorio nacional, muchas industrias modestas, sobre todos cuyos intereses había de gravitar el nuevo Arancel como obstáculo poderosísimo al concertar Tratados con otras naciones, a nuestra protesta por tan altos derechos aprobados, se nos ofreció que en el momento oportuno se otorgarían rebajas por debajo de la segunda columna del Arancel, a aquellos países que concedieran libre entrada o beneficios excepcionales y proporcionados, a los artículos, principalmente agrícolas, de la producción española.

En defensa, pues, de ellos, que tanto representan en la economía valenciana, hubimos de ver y veremos siempre con agrado que se conceda, en justa reciprocidad, las rebajas mencionadas, a aquellas naciones que les den también a los frutos de nuestros campos, y para esto forzadamente había y hay que facultar a quien contrate para hacer uso de esas medidas, claro es, que con la orientación pura, exclusiva y absoluta de la debida defensa de los legítimos intereses españoles.

Y ello es, excelentísimo señor, lo que hay que tener muy presente en las negociaciones en curso o las que se realicen en materia de Tratados, pues tienen derecho a vivir todos los sectores de la economía española, y no continuar la mayoría supereditada a uno o pocos de ellos, con agravio de la justicia y la razón.

Perdone vuecencia la extensión del presente escrito, pero es de tal trascendencia la cuestión y afecta en tan grandes proporciones a Levante y otras regiones de España, lo que se haga en este orden, que a pesar de la alta atención que nos merece vuecencia y la consideración de la multiplicidad de asuntos interesantísimos, sometidos en los actuales momentos al estudio y resolución de vuecencia, hemos creído indispensable hacerle presente todo lo anteriormente expuesto, para que en la obra emprendida de regeneración patriótica, a la que todos sin excepción estamos dispuestos a coadyuvar con el mayor entusiasmo, no se olvide lo que tanto afecta a la vida de Valencia y muchas otras provincias españolas.—Dios guarde, etc.

Infinidad de veces, cuando uno habla de la corrupción electoral, de la plaga del caciquismo y de sus desoladores efectos, del pugilato constantemente entablado por la conquista del cacicato, de la Diputación, del cargo que lleva ancha autoridad; de los medios inóviles que poseen en práctica los *arrivistas* para conseguir lo que apetecen con saltísimo ardor, se observa que muchísimas personas oyen con placer las censuras que de todo esto se hacen, aplauden, y hasta se entusiasman: o bien, ellas mismas peroran y escriben admirablemente en el mismo sentido. Está un tentado entonces a renegar de su pesimismo y a echarse en brazos de la esperanza, pensando que no es tan difícil como suele creerse la resurrección de este pueblo. Mas el desencanto viene muy pronto. La posterior conducta de aquellos que antes condenaban el proceder ajeno, nos convence al cabo de que ellos mismos son también unos vividores de mala ley, o cuando menos, unos débiles, cuyas censuras al prójimo significan al desprecio por no hallarse en el sitio que él y por no haber podido hacer lo mismo que él; de suerte que tan luego como se les presenta coyuntura u ocasión favorable, ya sin buscarla, ya después de haberla perseguido tenazmente, se apresuran a muy buen grado a aprovecharla, y a convertirse en aquello mismo que antes les pareciera tan mal. España, ya se sabe, es un país lleno de "resellados", de apostatas, como a menudo se dice; de descortosos de la víspera, que hoy viven muy bien; de tráfingos y errantes de todos los partidos. De individuos que ayer eran radicales y "empujaban" para encaramarse, y ahora, ya arriba, se llaman con servadores y no dejan de repetir el consabido "¡Caballeros, no empujar!". He aquí un abundante plantel de oligarcas y caciques. Y podemos decir que apenas hay otro alguno en toda la Nación. Por todas partes a donde uno tiende la vista, no encuentra, salvo alguna excepción, sino personas de esta *casta*. Aprendamos, por consiguiente, a juzgar de las gentes y a las gentes, no por lo que dicen o escriben (que esto será juzgar las ideas que expresan, no su conducta), sino por lo que hacen. Yo conozco de larga fecha a individuos que, a creerles por sus dichos o por sus escritos, son de espíritu fuerte, enemigos de las injusticias, de las prepotencias, de los excesos autoritarios, y aún de la autoridad misma; de las imposiciones y exigencias caciquiles; de toda violencia y arbitrariedad, así de arriba como de abajo.

Y, sin embargo, estos tales no son sino unos simples *arrivistas*; conseguido lo que buscan, empujando un bastón de mando, les ha desvanecido de tal manera su autoridad y de tal suerte se han aferrado a ella, que preferirían morir antes que soltarla... a no ser que fuese por otra más encumbrada. Se complacen en hablar de lo que pueden hacer y mandar; comparan su autoridad con la de otros individuos que la ejercen en órdenes distintos, al intento de que se vea cuál de ellas abraza una extensión territorial más dilatada; disputan sobre si es preferible poder dar arbitrariamente estatutos, o plazas de escribientes, o escuelas. Se facitan de ocupar un "alto y honorosísimo puesto"; aprovechan cuantas ocasiones se les presentan y hasta las buscan, para exhibirse como autoridades, para presidir juntas y reuniones, para ostentar sus insignias y trajes, para aparecer ante la multitud rodeados de todos los esplendores de su "altísimo rango"; hacen gala de haber vencido al político X o Z, al diputado H o D, en tal determinado asunto, en el cual luchaban de frente, y en cuya victoria andaba muy

empeñado el amor propio de los rivales; si el caso llega, no tienen inconveniente en acudir a trapacerías, a mentiras, a realizar actos vergonzosos, con tal de seguir mandando; lo subordinan todo a su bienestar, aunque echen mano con frecuencia de la hoja de parra del interés público, del progreso de la ciencia y otras frases parecidas; les odian sus sometidos, y en vez de cambiar de conducta, a fin de captarse la adhesión voluntaria de éstos, el más seguro de todos los vínculos, se enorgullecen de lo que son y pueden, exclamando como si el cargo estuviera establecido para ellos: "aquí me tienen para rato, porque aun cuando quieran librarse de mis iras, no lo conseguirán". No tratan de imponerse por el obrar justo, sino por la prepotencia. Por eso el único medio que se les ocurre para ganar a aquellos a quienes consideran enemigos, es la concesión de credenciales y gracias, o el anuncio de retirarse las que disfrutan. Exactamente igual que proceden los domadores con los animales.

Aquí tenemos otros tantos candidatos a caciques o oligarcas perfectamente dispuestos a ser lo uno o lo otro, lo que se les deje, y deseosos de serlo.

¿Quién no ha visto ejemplares de éstos en abundancia? A menudo oímos o leemos en la prensa grandes alabanzas (que la mayoría de las veces sabe ella son inmerecidas), en loor de tal o cual individuo, de quien se hace letrugos por su valor moral. Por ejemplo: Si uno no conoce ya de antemano a la persona objeto del elogio, y trata de enterarse de lo que ella verdaderamente sea, viene a encontrarse con la sorpresa de que quien se nos presenta como algo extraordinario, es por dentro, y en realidad, un ser de conducta vulgarísima, muy lejos de merecer lo, un *filisteo*, y a veces hasta un capalla y un ente despreciable (si despreciable pudiera ser algún hombre). Y entonces, cuando se advierte tal divorcio entre la predicación y la conducta, cuando vemos que no atempera uno la segunda a lo que la primera exige, que hemos de hacer si no incluir al que de tal manera procede en la interminable lista de los inmorales, que lo mismo aspiran a cacicatos que a cualquier otra cosa parecida, porque son gentes sin escrúpulos, no obstante que por cierto tiempo logren engañar y desorientar al que no sepa lo que son?

Hay en España hoy mismo un puñado de hombres (en el horizonte visible, se entiende, pues en el invisible entre el montón abónimo, debe también de haberlos, y a su tiempo saldrán, si hubiera quien los llamase), hay un puñado de hombres conscientes de sus deberes, sabedores de lo que exige su propia dignidad, trabajadores que se rinden ante las amenazas ni ante las imposiciones de oligarcas, ni caciques, que a despecho de todos los obstáculos han llegado decolorosamente al sitio, más o menos humilde, que ocupan. El potentado, el oligarca, el político, nada tienen que temer de ellos, no solo porque no disponen de la máquina de lanzar rayos, sino porque no quieren disponer de ella y no los lanzarían aunque dispusiesen, pero tampoco pueden contar nunca con su ayuda ni con su aprobación. El influjo de este núcleo es escaso, relativamente, aunque es lá muy lejos de ser nulo. Ahora, ¿qué poder no conseguiría como remedio contra la oligarquía y el caciquismo, si engrosara hasta alcanzar lo más que un medio por ciento de la población? Ya se ve que pido bien poco. Pues bien; a mi modo de ver, con que en Madrid, suponiendo que tenga 500.000 habitantes, hubiese no más de 2.500 de estos individuos y

una proporción análoga en las demás ciudades y centros de población, especialmente en los urbanos, el problema estaba resuelto, o en vías próximas de resolverse. Calcúlese el valor que tendría actualmente un periódico, que se hiciera como sabemos todos que no se hacen los periódicos hoy; que se distinguiese por su veracidad y honradez; que no halagase al público para vender muchos ejemplares; que persiguiera el anuncio, que priva de la libertad de hablar y juzgar muchas cosas, o la subvención o el acta de diputado, o la creencia de ministros de su director, o el empleo para el reporter, o hasta la butaca del teatro. En nuestra misma época, estando las cosas tan desahucadas como se hallan, por dominando casi en absoluto la intriga y el poder de caciques y oligarcas, o los efectos mediatos de la acción de éstos, todavía la presencia de solo una persona de verdad honrada, supongamos en una reunión compuesta de centenarios de masa neutra, agitada por los bulliciosos, por los caciques o sus instrumentos, es suficiente para desbaratar y echar por tierra los enredos y embustes previamente amañados. Lo que debe servirnos de enseñanza respecto a lo europeo que habrá de ser la fuerza que para curar la dolencia española de la oligarquía y el caciquismo, traería la *zira medicatriz* encerrada en aquel medio por ciento de ciudadanos. Con todo, temo que no lograremos contar con ellos en el plazo preciso, y que antes de reunirlos pereceremos (por falta de esos pocos justos), como aquellas ciudades del valle de Pentópolis, abrasadas por el fuego del cielo.

No niego yo en absoluto eficacia a la acción proveniente de arriba, es la extirpación del caciquismo y de la oligarquía. Tengo mucha menos confianza en ella que en la anterior, pero tengo alguna. Por eso la incluyo aquí si bien es segundo término. Y para reducir mi pensamiento sobre el particular a pocas palabras, diré que tal acción si ha de producir algún resultado seguro, ha de ser meramente cooperadora, y provocadora de la transformación interna. El Poder público debe ser aquí, como en todo, un tutor, y procurar por lo mismo sacar a la superficie para que obren las energías del pueblo, procurándole un ambiente adecuado, así como también en ocasiones crearlas por medio del hábito. El Poder público, puesto en manos expertas y al servicio de la voluntad de aquellos hombres a que anteriormente se ha hecho referencia, o sea de los que constituyen la élite moral e intelectual, se halla en situación de colocar a los individuos en un medio poco a poco saneado y purificado, donde los buenos pero débiles tengan ocasiones y posibilidad de obrar conforme a sus inclinaciones, sin miedo a la persecución o a la intromisión nefasta del cacique, y donde a todos, buenos y malos, se les ponga en el trance de hacer el bien y solo el bien, aunque sea mediante el uso de la coacción y se les impida hacer el mal. El obrar de una y determiada manera, un día y otro y muchos días, aun cuando el operante lo haga constreñido por una fuerza exterior, engendra el hábito, y una vez engendrado éste, el sujeto continúa obrando del mismo modo por virtud del impulso recibido como obediendo a la ley de la inercia. Así, mediante la coacción externa ejercida por el Poder, es posible que llegue a transformarse el hombre interno, en el cual se origina a veces una propensión a obrar bien que antes no existía. Esta es, a mi juicio, la función fundamental, si no la única, que a las leyes y a las autoridades corresponde cumplir.

Palabras

Es preciso hacer fuerte al español y hacer fuerte a España. Pero como la fuerza colectiva exige agregación, compenetración, cohesión interna y patriótica, que subordine al interés primordial del grupo los intereses individuales, esencialmente egoístas, hay que hacer tolerante al español. Y como la fuerza necesita poder enplazarse en algo, transformarse en acción, *vivir para ser*, y vivir en constante renovación aleltadora, al servicio de un ideal ennobecedor, hay que hacer al español idealista. Todo ello ha de ser obra de educación que arraque la costra de pesimismo desahucado y cobarde, soterrado del viejo espíritu nacional. El pesimismo hace imposible toda empresa de arrojo y de persistencia y desmoraliza y pulveriza en individuos átomos, nuestro grupo español, falto de un alma colectiva.

Suele oponerse la cultura a la fuerza: en los pobres empeños de la política al uso, más de una vez ha sido la pretendida antinomia tema de pro pagandas y ocasión de oraciones pirréticas. España, sin embargo, necesita ser fuerte, como necesita ser culta, y no será culta sin ser fuerte, ni será fuerte sin ser culta. En la raíz de nuestro atraso y en la raíz de nuestra debilidad nacional, si pudieran analizarse en los laboratorios, como se analiza un tejido enfermo, se hallaría el mismo virus corrosivo: la desesperanza con sus inevitables secuelas, la cobardía, el egoísmo, el desdén para todo lo que no procure un provecho individual inmediato, el somerío despectivo ante los arrojados que caminan por rutas no trilladas; la murmuración envidiosa frente al que comienza a destacarse, por su propio empuje vigoroso en la planicie gris y achatada, donde los más forman rebaño; y...

Necesita vigorizarse nuestra raza. Necesita vigorizarse esa juventud española, en cuyo destino está nuestro destino, que penetra a diario como un río renovador en el gran cauce nacional, y que no trae, sin embargo, ni vigor en el cuerpo, ni ideales en el alma, porque no acertamos a dárseles. Hace falta menos tertulia estudiantil en el café de atmósfera vitriolada por el aliento de las respiraciones y por el humo de los cigarrillos, y más calor de vida exuberante, juvenil, en juegos que exigen movimiento de músculos, combustiones y reacciones orgánicas; menos *salón de variedades* con exhibiciones de la prociencia y la desvergüenza y más excursiones al campo y la montaña—casi siempre cercanos en nuestro país—que olean la piel y olean el alma.

Acaso exageraron los ingleses este aspecto de la educación—la educación física—pero estamos tan lejos de esa exageración en España, que habrá de hacerse mucho antes que el esfuerzo rebase el límite de la conveniencia. Lo poco realizado en este sentido de la cultura física, entre nosotros, es simple iniciación de un camino que urge recorrer.

Nuestra juventud apenas lo es: inactiva, sin resolución, sin arrojo, perezosa, indolente, desmayada, no ama el juego, el salto, la carrera, el ejercicio que agita los pulmones y colorea la piel, refrigerándola después con el sudor; carece por eso de la alegría lozana que suele, normalmente, ser compañera de la edad juvenil. En nuestras aulas la nota del con-

junto está proclamando la realidad de hoy, y no autoriza velleitrosos presagios para mañana. En el Ejército, tallas y circunferencias torácicas de nuncio, de año en año, en los alistamientos la decadencia física de la raza. Las clases pobres, que viven en los campos, comen poco. Los más acomodados no sueñan, no tienen esperanzas y pasean tristemente en plena juventud su ocio o sus vicios, en recintos cerrados, sin correr, sin cantar en el pueblo sol, temerosos de parecer aún niños y preocupados de ser hombres.

Y como el cuerpo es el espíritu. Batido en brecha el idealismo como una enfermedad nacional, cuando parecemos la contraria; refreada en la escuela, en la familia y en el ambiente social que nos rodea, toda tendencia generosa de abnegación y sacrificio; exaltado el éxito sin distinguos del medio que se empleó para alcanzarle, ni del merecimiento de quien lo alcanzara; impulsada la actividad hacia el logro de una ventaja práctica, inmediata e individual, que además exijan el menor esfuerzo posible, nuestra juventud, amamantada en la idea de que ha nacido en una patria irredimible y que lo que importa es vivir y medrar, como otros vivieron y medraron, sin romanticismos ridículos, que a nada práctico conducen, sigue el camino que le indican y los ejemplos vivos que le muestran.

La educación ha de reaccionar contra esto: ha de poner empeño en producir una juventud más vigorosa, más lozana, saturada de confianza en sí misma y de idealismo; una juventud que coloque el amor de la Patria sobre todos los intereses y conveniencias de momento; que crezca en el resurgir de la Patria y sea capaz del sacrificio para lograrlo; que ame la fuerza como expresión suprema de la fe en el ideal colectivo.

La fuerza inspira confianza a quien se siente dueño de ella. La conciencia de un vigor colectivo, capaz de hacerse respetar y resistido a hacerse respetar, estimula la socialización interna del grupo, primordial objetivo de una educación nacional. La comunidad de ideales, mejor dicho, el común anhelo de un ideal colectivo, funde los intereses más antagonicos y los restituye en armonías de un orden superior, engendrando tolerancias y facilitando cooperaciones.

Los intereses próximos nos separan. Lo remoto, la aspiración, en marcha siempre hacia una meta probablemente por ideal, inasequible—me ta que tiene más de orientación que de término—puede en cambio juntarnos y fundirnos; será al menos, mientras nos guíe y nos atraiga, un ennoblecimiento de la vida. Porque sentir el acicate de lo inmediato, de lo próximo, es propio de la animalidad, es lo instintivo que obedece a sollicitaciones del egoísmo y no ambición sino la satisfacción del momento; pero sentir el acicate de lo remoto, de lo que escapa a la percepción de nuestros sentidos; moverse en un impulso de avance indefinido, conscientes de laborar en una empresa que exigirá el esfuerzo y la continuidad en la acción de generaciones futuras, solo puede alcanzarse como fruto de afanada educación espiritual, que ponga en nosotros el dominio de lo instintivo, la devoción del ideal y la capacidad de sacrificarnos en su servicio y en su honor.

Hay en España hoy mismo un puñado de hombres (en el horizonte visible, se entiende, pues en el invisible entre el montón abónimo, debe también de haberlos, y a su tiempo saldrán, si hubiera quien los llamase), hay un puñado de hombres conscientes de sus deberes, sabedores de lo que exige su propia dignidad, trabajadores que se rinden ante las amenazas ni ante las imposiciones de oligarcas, ni caciques, que a despecho de todos los obstáculos han llegado decolorosamente al sitio, más o menos humilde, que ocupan. El potentado, el oligarca, el político, nada tienen que temer de ellos, no solo porque no disponen de la máquina de lanzar rayos, sino porque no quieren disponer de ella y no los lanzarían aunque dispusiesen, pero tampoco pueden contar nunca con su ayuda ni con su aprobación. El influjo de este núcleo es escaso, relativamente, aunque es lá muy lejos de ser nulo. Ahora, ¿qué poder no conseguiría como remedio contra la oligarquía y el caciquismo, si engrosara hasta alcanzar lo más que un medio por ciento de la población? Ya se ve que pido bien poco. Pues bien; a mi modo de ver, con que en Madrid, suponiendo que tenga 500.000 habitantes, hubiese no más de 2.500 de estos individuos y

En el círculo político sigue siendo tema preferente de comentarios los futuros planes del Directorio, asegurándose que uno de los más interesantes es que se aproxime la supresión de Ayuntamientos y Diputaciones.

Los Ayuntamientos serán sustituidos por comisiones municipales, integradas por los mayores contribuyentes.

El número de individuos que comprenderán esas comisiones será limitado.

Los pueblos de pequeña población se agruparán, constituyendo una sola comisión municipal.

Todavía no se sabe si las Diputa-

Noticias de toda España

El señor Alba, hotelero en Bélgica

BRUSELAS.—El exministro español señor Alba ha pasado por esta capital. Deseoso de ponerse al abrigo de los importunos, ha salido para Daves-sur-Meuse, en la provincia de Namur.

Don Santiago Alba, que es administrador de la Sociedad de Grandes Hoteles, se alojó en Bruselas en uno que pertenece a la mencionada Sociedad.

La cesantía del secretario del señor Alcalá Zamora

Ayer se cometaba la cesantía del señor Díaz Berrio, funcionario de Gobernación que no desempeñaba el cargo cuyos haberes percibía.

El señor Díaz Berrio, es secretario particular, pasante, y la persona de mayor intimidad y confianza del señor Alcalá Zamora.

Un artículo sobre el nuevo Gobierno militar español

París.—El "Figaro" publica un artículo titulado "Vientos de dictadura sobre Europa", en el cual su autor, el expresidente del Consejo de ministros de Bélgica M. Carton de Wiart, dice, entre otras cosas:

La necesidad de los pueblos de adoptar decisiones energicas, de reducir valientemente el número de

funcionarios públicos y los servicios confiados al Estado, de resolver problemas de orden exterior infinitamente complicados y delicados, todo esto se concilia de un modo mediocre con el verbalismo al uso, la lentitud de las costumbres parlamentarias, la caza y la compra y la puja de votos por aquellos que sienten manía electoral. Todas estas son enfermedades del organismo anejas al sistema parlamentario.

Siguiendo el ejemplo de Mussolini—sigue diciendo el jefe del Gobierno belga—el general Primo de Rivera no ha vacilado en atacar a los parlamentarios, declarando que era preciso terminar de una vez con el reinado de los políticos profesionales y de los partidos.

El señor Lerroux nada dice

TENERIFE.—Continúa en esta ciudad el señor Lerroux, creyéndose que permanecerá aquí lo que resta de mes.

Interrogado por los periodistas sobre los sucesos de actualidad, dijo que en boca cerrada no entran mosquitos.

Esta es la mejor manera de no equivocarse. Ustedes me conocen, como también conocen los detalles del último suceso. Más adelante surgirán los comentarios.

Tiñase usted las CANAS

con el Agua Virginal, única que no mancha.

FARMACIA DE LA MORERA

TRATAMIENTOS ESPECIFICOS VEGETALES

Curra RUMATISMO e impurezas de la sangre, DEBILIDAD general, etc. Pida nuestro interesante toleto "PAGINAS DE SALUD Y VIDA", lo mandamos gratis por correo. Venta e informes: PINTOR SOROLLA, núm. 13 (droguería), VALENCIA.

Zendejas

FARMACIA DE LA MORERA

ESPECIFICOS VEGETALES

Curra RUMATISMO e impurezas de la sangre, DEBILIDAD general, etc. Pida nuestro interesante toleto "PAGINAS DE SALUD Y VIDA", lo mandamos gratis por correo. Venta e informes: PINTOR SOROLLA, núm. 13 (droguería), VALENCIA.

CESAR SILIO

Los deportes

El Valencia vence al Natación de Alicante por 3 a 2

Estos partidos del Natación contra el Valencia, para todo aquel que sienta y se interese por el fútbol levantino, tenían un doble aliciente y significado especial puesto que en el Club Natación hay elementos posibles que muy bien educarían en la selección regional.

La Vinya parece haber perdido mucho, aunque por un partido es difícil juzgarlo. Con todo, no creemos que esté en forma. Los demás bastante medianos. Los del Valencia, solo al empezar el partido, e impulsados por el fuerte tren desarrollado, tuvieron constantemente en jaque la puerta del Natación, no sabiendo ni pudiendo, puesto que hubieron tres o cuatro balones que dieron en los postes y larguero, que no fueron goal por milagro.

Fútbol.-El mayor acontecimiento futbolístico internacional celebrado hasta ahora en el Campo de Mestalla

Gran expectación y entusiasmo ha despertado entre la gran afición deportiva de nuestra ciudad la organización del más sensacional encuentro de fútbol de los celebrados hasta ahora en los campos de nuestra ciudad. La exhibición del famoso Spielvereinigung Fürt (que no hay que confundir con el Turverein Fürt 1860, de categoría muy inferior al S. V. Fürt), causará la mayor sensación entre el público valenciano, por su gran técnica, corrección y brillantez del juego, estando constituido su equipo por los mejores jugadores de Alemania, de los cuales son nueve internacionales, y destacando de su maravilloso conjunto las grandes individuales de Frazz y Seiderer, ambos delanteros, considerados como grandes maestros.

ble impresión y siendo esperadas con gran ansiedad sus nuevas exhibiciones en los grandes estadios españoles. Mañana, de cinco a ocho de la tarde, y pasado de once a una, se desparejarán toda clase de localidades y entrarán en el domicilio social del Valencia, calle de la Paz, 28, bajo. X. F. C. (reservas), 4 Tigris V. F. C. (primeras), 2. Ayer, en el campo de Mestalla, con tendieron estos equipos, resultando un partido entretenido, a la vez que reñido. En la primera parte dominó el X. consiguiendo tres goals, por mediación de Martínez, Salvador y José, y el Tigris, su primero, de penalty. En la segunda parte el dominio fue alternado, marcando el delantero centro del Tigris su segundo goal, y poco después, Pablo, de fortísimo shoot, logra el cuarto y último goal para su equipo, terminando el partido con un marcado dominio del X. Benlmet X. F. C., 4 Racing F. C., 2, (Infantiles) Ayer contendieron estos equipos en el campo que poseen los segundos, en el que, tras reñida lucha, salieron vencedores los pequeños equipiers del X.

El Gimnástico F. C. empata a 1 con el C. D. Europa, campeón de Cataluña, y finalista de España

En el Stadium, y al anuncio de jugar el C. D. Europa, se congregó multitud grande de aficionados, deseosos de aquilatar el valor de nuestro fútbol ante el campeón catalán. Alieó el C. D. Europa: A Bordo; Vidal, Garrobé; Javier, Pelá, Artius; Pellicer, Alegre, Cros, Celler y Alcoriza. El Gimnástico presentaba: A Boro; Civera, Ventura; Marco, Molina Enrique; Arribas, Aurelio, Silvino, Estelles y Calvo, encargándose de juzgar el encuentro el exequipier del Gimnástico, Tap. Durante el primer tiempo domina casi siempre el Gimnástico, organizándose numerosas melées en la puerta de Bordo, y aunque los remates fueron frecuentes, solo una vez fué batida la puerta catalana, por obra de Silvino, que remató de un colocado shoot un precioso avance entre éste y Aurelio. (Antes el mismo Silvino consiguió otro tanto, anulando justamente por ofsíde). Poco tiempo había pasado, cuando Cros pasa a Pellicer, que está en claro ofsíde, quien centra, originán-

dose un lío en la puerta de Boro, y es aprovechado por Cros para obtener el empate. Aunque este tanto desanima en parte al Gimnástico, continuaron estos sus ataques, terminado sin más el tiempo. En el segundo se niveló más el juego, no siendo posible a ningún bando marcar tanto. Castigado el Europa con un penalty, lo tira Estelles, parando Bordo. Ya al final, pasan Pelá y Molina a inter izquierda, no obstante, no consiguen variar el resultado. El Europa tuvo una actuación floja, pues a excepción de Garrobé, que le libró de una debacle y Pelá, Bordo y Javier, algo acertados, el resto muy mediocre. Los valencianos tuvieron una gran actuación, correspondiéndoles moralmente la victoria, y aun en realidad, de haberse aprovechado el penalty o anulado el goal que se les hizo, pues al ser ofsíde, la defensa azul grana se mostró indecisa. Todos estuvieron superiores, siendo los héroes de la tarde, Molina y Silvino, que tuvieron dos actuaciones inmejorables. El árbitro, a fuerza de querer mostrarse imparcial, perjudicó con sus fallos a los suyos; por lo demás, bien. JOSIMBAR

Partido suspendido

Por dificultades surgidas a última hora, se ha suspendido el partido que hoy a las cuatro se había de jugar en el campo de Mestalla entre el Club propietario y el team de foot-ball del Club de Natación de Alicante. Avisa Se pone en conocimiento de los señores que tengan adquiridas localidades para el partido de hoy, las presenten mañana, de once a una y de seis a ocho, noche, en el local del Valencia F. C., donde se les devolvirá su importe. CARTELERA Para hoy RUZAFÁ.—A las 10:15. La Troupe Italiana. OLYMPIA.—Grandes sesiones de cine a las 4:30 tarde y 9:30 noche. LIRICO.—Sesión continua de cine desde las 4 tarde a 12:30 noche. MODERNO.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30. 1.º, 2.º y 3.º episodios de «La reina de los gitanos». BATA-CLAY.—A las 3:30 tarde y 9:30 noche. Sesiones de variedades. CINEMA GINER.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. LUNA-PARK.—A las 6:30 tarde y 9:30 noche. Grandes sesiones de cine. Para mañana MODERNO.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30. Del cuarto al sexto episodio de «La reina de los gitanos».

Antes de tomar la Dentina Cañizares



“Rebaja las temperaturas excesivas que consumen y aniquilan” Las madre-, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

“DENTINA-CAÑIZARES”

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Pídala hoy mismo en cualquier Farmacia o Droguería.

Caja-estuche, 1'25 ptas.

No admita otro específico: «DENTINA-CAÑIZARES» solo se vende en su envase de origen (modelo registrado) caja-estuche metálico con las dos figuritas de los niños. Laboratorios y Farmacia Cañizares, Caballeros, 47, Valencia.

Después de tomar la Dentina Cañizares



Caja-estuche, 1'25 ptas.

SARNA

Antiséptico Martí, el único que cura sin baño. Frasco 25 pesetas. Sus indicaciones resistan caras, peligrosas y apesadumbradas. Venta: San Fernando, 34; Condes y Compañía, Abascal y farmacias.

Chinches

Quien tiene chinches en casa es porque quiere. Un frasco patentado de KANTROL los extermina para siempre. Prometido en todas las Exposiciones de Higiene. Prospectos y venta: E. Gorostegui, plaza del Mercado, 72 y 8 A. García, Moratín, 27, droguería.

Aprendiz

Se necesita muchacho de 14 años, sabiendo leer y escribir y con 7 u 8 referencias, para servir de aprendiz de utensilios y para resaca, en hora. Calle Pérez Pujol, núm. 8, laboratorio.

Matrimonio

o viuda, que entienda algo de cocina y con poca familia, deseando atender a caballo. R. Solo, Bazon, San Vicente, 126, 3.º planta, de 3 a 5 tarde.

Practicante

Lo secciones, vectores, manifiesto a ntes eléctricos, lavados y curados. Vaginas y matric, más secciones oída clase de curas de Clínica (prescripción médica). De 12 a 1, 10 pesetas, y de 6 a 7, dos pesetas. Los sábados, de 12 a 1, los jueves y domingos, Servicio a domicilio, hasta último, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayor, 22, primero.

VAPORES

LINEA DE VAPORES Servicio rápido CABO ROCHE saldrá de este puerto el día 26 del actual al Alicante, Málaga, Bonanza, San Vicente, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao. Admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: HUGO DE NOGUES, Sorri, 2, calle de Grao, Muelle Poniente (Caro).

POR FIN LLEGO LA BAJA

Con muy poco dinero podrá proveerse de camas tornadas e inglesas, armarios, mesitas de noche, toadores, aparadores, mesas de comedor y sillas de todas clases, etc., etc. Fabricación especial en somniers y otras campañas. SECCION DE MUEBLES BUENOS, BONITOS Y BARATOS solo lo encontrarán en la Fábrica de MUEBLES «BARGUES» Azcárraga, 37. Teléfono 867. Valencina.

Pompas Fúnebres Sociedad Valenciana Gran Cochera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO Servicios tarifados.—Garantía de seriedad absoluta. SU CURSALES: Calle Pasqual y Genís, núm. 12. Teléfono 13 (Antigua casa Vila. (Panderola). Pi y Margall, 92. 771 La Funeraria. Colón, 5. 464 M Rico, New Funeraria. Barceña, 24. 989 Pau y Borrás. Almoína, 5. 164 Vicente Cró. Calle Avellanar, 21. 164 M. Prats, La Soledad. Caballeros, 8. 164 Liadró y Comp. San Vicente, 173. 1063 Liadró y Comp. Estamperia Vieja, 18. 262 Imael Mora. Gracia, 5. 262 Ramón Martí. Gracia, 6. 262 José Liso. Gracia, 11. 262 José Mars. Gracia, 10. 262 Estanislao Noville Pasqual Camps). San Miguel, 11. 196 Pasqual Camps). CABAÑAL: Escalante, 7. 3.274 Rafael Roig. Escalante, 8. 3.274 José Ferrer. Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretos construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Játiva, letra B, teléfono 1.088, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico. Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concepción para esta Compañía. Servicio englobado a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

Seguros Mútuos CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA AVISO: A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio. Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BARDENES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240

Seguros Mútuos CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA AVISO: A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio. Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BARDENES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240

APOPLEJIA (Peridura) - PARALISIS - Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando - RUOL - Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, náuseas (desmayos), modorra, gaitas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad, carácter, congestiones, hemorragias, arcos, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. VENTA EN VALENCIA: F. Rodríguez y C.º, Pascual y Genís, 22; E. Gorostegui, Pl. Mercado, 72, y principales farmacias de España, Portugal y América.

Especialidades para caballeros CALZADO EL MEJOR CALZADO EL MEJOR CALZADO LAURIA, 3 - VALENCIA Verdaderos precios de fábrica. FABRICA DE PERSIANAS de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia.—Alfombras y tapices de todas clases, sumero, alacena y sólidas.

—A tus pies rendido imploro que me tengas compasión. —No hay compasión, don Medoro: uso siempre este jabón. Jabón, 1'50.—Crema, 2'50.—Polvos, 2'50.—Agua cantánea, 5'50.—Agua de Colonia, 3'50 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco. Últimas creaciones Productos serie «IDEAL» Acacia, Mimosa, Ginesta, Rosa de Jericó, Admirable, Matinal, Chipre, Rocio Flor, Rosa, Vértigo, Clavel Moguet, Violeta, Jazmín, Jabón 3.—Polvos, 4.—Loción, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco. Esencia para alpañuelo 18 pesetas, frasco con estuche Cortés Hermanos, Sarriá, (Barcelona).

SEÑORAS: Para vestir de seda con elegancia y economía visiten ustedes los Almacenes de Saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento. Allí encontrarán, por 20 ptas, un corte de bata, seda estampada, doble ancho, última novedad. Por 10 ptas, corte de bata de etamín, doble ancho, estampado, gran moda. Crespones seda doble ancho, estampado, a 13 ptas metro; por 17'50 un corte de bata bengalina, seda doble ancho; por 25 ptas, un corte de bata, seda negra. Piel seda, doble ancho, negro y colores, a 11 ptas. Crespones seda y popelines, y crepé marroquiné, a 8 ptas. Crespón de lana negro y colores, a 4 ptas. metro. Crepé marroquiné inglés, a 3 ptas. Duquesa, seda, doble ancho, para trajes y gabanes, a 10 ptas. metro. Sedas crudas, desde 3 ptas. metro. Crepé marroquiné, satén, granadina, gasas de seda, glaseas, rasos negros y colores, a precios baratísimos. Cubrecamas, damasco seda, a 80 ptas. Cortes traje de lana, fresco, estambre, muselina, para caballero, desde 15 pesetas. Completo surtido en trico, punto seda, a precios baratísimos. Sábanas, a 5 ptas., y cortés de colchón, a 10 pesetas. Trajes piso, a 5 ptas. docena. Banderas valenciana y española, para adorno de calles y balcones. Mosquiteros de toldo y pabellón, a precios de fábrica. Franela lana para traje baño, a 2'50 pesetas. Almacenes de Saldos, calle de la Sangre, número 15, frente al Ayuntamiento. Esta casa no tiene sucursal.

Compañía Trasmediterránea Servicio fijo rápido semanal, Mediterráneo-Cantábrico Salidas todos los sábados, de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cadix, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Bibadoc, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido. Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, costa Norte de África y Canarias, con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Poniente, A. Teléfono núm. 3.065.

Muebles económicos Despachos completos por 850 pesetas, compuestos de un bureau, un sillón giratorio, un archivador, una mesita para máquina y una silla auxiliar. AGENTES EXCLUSIVOS DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR «CON TINTALES». Pidan CATALOGOS. Orbis S. A., Mar, S.

Publicaciones Bailly-Baillière para 1923 ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE Un tomo en 12.º de cerca de 500 páginas, con más de tres millones de letras, varios mapas, más de 1.000 figuras y cabecera ilustrada. CONTIENE Interesantes artículos sobre: Historia, Geografía, Biología, Bellas Artes, Agricultura, El Universo, Medicina e Higiene, Matemáticas, Física, Química, Ciencias vulgarizadas, Juegos y Sports, Literatura, Vida Práctica. Participación gratuita en la Lotería Nacional. PRECIOS En rústica... 2,00 pts. Encuadernado... 2,50 pts. En piel... 5,00 pts. Provincias, 0,50 más. Agenda de Butere CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Dos ediciones económicas. Madrid: 2,50, 4,00, 4,00 y 6,00 pts. Provincias, 0,50 más. Madrid: 3,75, 5,50, 5,50 y 7,50 pts. Provincias, 0,50 más. Agenda de Culinaria LIBRO DE LA COMIDA que contiene 365 recetas y más de 700 ilustraciones. Explicación de los gastos en los menús diarios. «Agenda para anotar al día los gastos de cocina». PRECIOS En Madrid, 3,50 ptas. En Provincias, 0,50 más. Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plan... 1,50 pts. Con cartera piel... 2,00 pts. De un día en plan... 1,00 pts. Con cartera piel... 1,50 pts. MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y sin tener que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS EN MADRID Sin anotar... 4,00 pts. Con anotar... 5,00 pts. Provincias, 0,50 más. Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.